
Молодежь и политика

по совершенствованию содержания профессионального образования 
через проведение круглых столов, консультативные советы. Совмест­
ное участие в выставках, конкурсах творчества: ЮИТ стал дипломан­
том конкурса в системе ООО «Тюментрансгаз» «Белая птица». При­
влечение специалистов производства для проведения занятий со сту­
дентами. Реализация совместных проектов по организации деятельно­
сти студенческих строительных отрядов. Необходимо отметить, что 
воплощение этих разнообразных форм взаимодействия зависит от та­
ких компонентов, как: социально-экономическая специфика города; 
творческости, активности педагогического коллектива и от сложив­
шихся традиций данного учебного заведения. Взаимное сотрудниче­
ство позволяет в результате получить выпускника мобильного, хоро­
шо ориентированного в условиях современного рынка и высокоадап­
тивного к меняющимся условиям.

МОЛОДЕЖЬ И ПОЛИТИКА
К. Цуприков

студент ЮИТ, Югорск

Отношение государства и общества к молодежи всегда являлось 
актуальным, но зависело от уровня развития общества и государства 
в целом. Развитие же общества и государства в свою очередь зависит от 
участия молодежи в общественной и политической жизни. На сего­
дняшний день молодежь недостаточно воспринимать в традиционном 
смысле, как будущее общества. Ее необходимо оценивать как органиче­
скую часть, несущую ответственность за сохранение и развитие нашей 
страны, за преемственность культуры и жизнь старшего поколения, 
и в конечном итоге -  за выживание нового поколения.

Вместе с тем, мы, то есть молодежь, только вступаем в трудовую 
и общественную жизнь с уже существующими социально-экономичес­
кими, идейно-политическими процессами, что дает возможность для 
выбора темпа и направленности нашего вхождения в государственную 
и общественную жизнь. В целом российская молодежь высказывается 
за продолжение перемен в сторону повышения социально-экономичес­
кого благополучия страны, создания гражданского общества, строи­
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тельства правового государства. По социально-политическим установ­
кам и ценностным ориентациям она принимает идеи демократического 
общества, свободы мнений, свободы выбора собственного пути. Две 
трети молодых граждан признают свободу выражения своих политиче­
ских взглядов и возможность поступать в соответствии с совестью. 
В молодежной среде ярко выражено понимание своей значимости в де­
лах общества. Стремление большинства молодых людей самостоятель­
но решать свои вопросы и строить жизненную перспективу отразилось 
на ее возросшей тяге к образованию, освоению престижных профессий. 
Ценность образования, во многом утерявшая свое значение вначале 
1990-х годов, вновь заняла место среди приоритетных жизненных цен­
ностей. В основной массе ее преобладают настроения и действия, сви­
детельствующие об ее нацеленности на жизнь и работу в условиях с ры­
ночной экономикой. В целом, молодое поколение лучше адаптируется 
к нынешним условиям и глубже входит в современную экономическую 
систему, чем старшее. Несмотря на все проблемы и трудности, часть 
молодежи смотрит в будущее уверенно. Условиями формирования от­
ветственности молодежи за будущее государства являются:

• расширение демократического участия молодежи в развитии 
общества;

• искоренение нищеты и значительного социально-экономичес­
кого неравенства;

• расширение возможности участия молодых граждан в полити­
ческой и экономической областях и обеспечение их представительст­
ва на всех уровнях принятия решений.

Далее я бы хотел затронуть вопросы: о степени интереса моло­
дежи к политике; о предпочтении молодежи к различным политиче­
ским партиям и политическим деятелям России; о существовании 
политической партии в нашем городе, которая может повести за со­
бой молодежь для участия в демократическом развитии общества. 
Для ответа на эти и другие вопросы нами было проведено тестиро­
вание среди студентов 1-3 курсов ЮИТ. Результаты ответов были 
сопоставлены с данными мониторинга, проводимого «Среднерус­
ским консалтинговым Центром». Эти результаты позволили опро­
вергнуть тезисы некоторых общественных деятелей об аполитично­
сти молодежи как таковой. Следует отметить существование боль­
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шой группы молодежи среди студентов ЮИТ (более половины), ко­
торые постоянно интересуются политикой. 59% респондентов вни­
мательно следят за информацией о политических событиях, а 49% 
обсуждает политические события с друзьями, что выше в среднем по 
выборке (молодежь европейской части России) и результатов кон­
трольной группы (старше 40 лет). Рассмотрим следующий вопрос: 
отношение молодежи к политическим партиям. На вопрос о полити­
ческих партиях или движениях, способных оказать положительное 
влияние на обстановку в России, около половины (46,5%) респон­
дентов ЮИТ отдали предпочтение партии «Единая Россия». На вто­
ром месте у молодежи -  ЛДПР -  21%, замыкает «тройку» Союз пра­
вых сил -  14,4%. Если бы преодоление 5% барьера зависело только 
от респондентов ЮИТ, принявших участие в настоящем исследова­
нии, то в Государственную Думу попали бы также представители 
«Яблока» -  11,9% и КПРФ -  6,2%, Представители контрольной 
группы еще чаще молодежи не верят в способность каких-либо пар­
тий оказать положительное влияние на развитие ситуации в России. 
Почти в два раза чаще респонденты старше 40 лет готовы поддер­
жать КПРФ (9,5% против 5% по основной группе). Примерно одина­
кова с представителями молодежи поддержка «Единой России» (со­
ответственно 22% и 21%) И, наконец, значительно реже представи­
тели старшего поколения симпатизируют ЛДПР, несколько реже -  
СПС и «Яблоку». Интересно отметить, что поддержка «Единой Рос­
сии» теснейшим образом связана с общей оценкой респондентами 
изменения ситуации в стране. Чем лучше эта оценка, тем выше под­
держка «партии власти»: отмечающие значительное ухудшение си­
туации -  4%; респонденты, у которых ситуация вызывает тревогу -  
13%; не отмечающие серьезных перемен -  20%; респонденты с по­
явившимися надеждами на будущее -  29%; отмечающие значитель­
ное улучшение ситуации -  30%. Интересно также соотнести уровень 
поддержки политических партий и движений со степенью интереса 
респондентов к политике. Естественно, респонденты, не интересую­
щиеся политикой чаще других не верят в возможность какой-либо 
партии положительно влиять на положение в стране. Чаще других 
внимательно следят за информацией о политических событиях сто­
ронники «Единой России», СПС и «Яблока», а последние к тому же

внешние и внутренние стимулы к творчеству 161



К. Цуприков

и чаще обсуждают политические новости с друзьями. Участвуют 
в политических акциях -  демонстрациях, митингах, и т. д. -  сторон­
ники ЛДПР, а вот в организации и проведении предвыборных кам­
паний -  приверженцы «Единой России». Респондентам было пред­
ложено ответить на открытый вопрос, кто из известных им совре­
менных политиков и государственных деятелей сейчас оказывает 
наиболее положительное влияние на ситуацию в России. Более по­
ловины ответивших назвали фамилию В. Путина (60% ответов), 
причем эта доля во всех регионах составила 50 и более процентов. 
По сравнению с действующим президентом все остальные политики 
и государственные деятели отстали очень далеко. 7% респондентов 
считает, что ни один политик или государственный деятель не ока­
зывает сейчас положительного влияния на развитие ситуации в стра­
не, 20% признались, что не знают ответа на данный вопрос. Предста­
вители контрольной группы называют В. Путина наиболее положи­
тельно влияющим на ситуацию в России политиком -  57% от общего 
числа ответов. В связи с таким большим авторитетом В. Путина 
представляет интерес оценки респондентами его деятельности на по­
сту Президента РФ. Мнение старшего поколения по данному вопро­
су практически совпадает с мнением молодежи. Среди сторонников 
различных партий чаще других безоговорочную поддержку Путину 
высказывают респонденты, поддерживающие «Единую Россию» 
и СПС -  67-67,5%. Удовлетворены его деятельностью с некоторыми 
оговорками чаще других сторонники КПРФ (54% - против, 4 1 % - 
в среднем), последние чаще других также относятся к деятельности 
Путина на посту главы государства негативно (8% против 4,5%). По 
мнению молодежи, среди действующих политиков и государствен­
ных деятелей, наиболее положительно влияющих на развитие ситуа­
ции в стране, В. Путин абсолютно вне конкуренции (53% ответов). 
Только 4,5% молодежи не удовлетворены работой В. Путина на вы­
соком посту главы государства. Более половины (54,5%) респонден­
тов безоговорочно положительно оценивают его деятельность, и еще 
41% удовлетворены работой президента в основном, но с некоторы­
ми оговорками. Анализируя данный материал, мы можем с уверен­
ностью сказать, что большое влияние на политическое мировоззре­
ние молодежи нашего города и повышение ее интереса к политике
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произошло благодаря появлению на политической арене лидирую­
щей партии «Единая Россия» и новых прогрессивных политиков. Та­
кое влияние на молодежь она оказывает благодаря проведению ре­
альных дел.

НЕФОРМАЛЬНЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ДВИЖЕНИЯ
Н. Чирятьев

студент художественного училища, Югорск

Я взял эту тему потому, что она довольно близка мне. Ведь не­
формалы это, в основном, молодежь. Кроме того, я считаю, что тема 
«неформалы» очень актуальна в наши дни. Неформальные объеди­
нения, по сути, это целая система, это очень своеобразное социаль­
ное образование. Его нельзя назвать группой, это, скорее социальная 
среда, круг общения, конгломерат групп или даже их иерархия. Где 
существует яркое деление на «своих» и «чужих». Проще говоря, это 
государство в государстве. Рассматривая неформальные объедине­
ния, я попытаюсь определить роль и место самодеятельных общест­
венных формирований в жизни страны в настоящее время и бли­
жайшие перспективы их развития с учетом возможных альтернатив­
ных вариантов.

Неформальные объединения -  это явление массовое. Число таких 
объединений измеряется десятками тысяч, а количество их участников -  
миллионами. В зависимости от того, какие интересы людей положены 
в основу объединения, возникают и различные типы объединений. В пос­
леднее время в крупных городах страны, ища возможности реализации 
своих потребностей, и не всегда находя их в рамках существующих ор­
ганизаций, молодежь стала объединяться в так называемые «неформаль­
ные» группировки, которые было бы правильнее назвать «самодеятель­
ными любительскими объединениями молодежи». Отношение к ним не­
однозначное. В зависимости от направленности они могут быть как до­
полнением организованных коллективов, так и их антиподами. С одной 
стороны, члены самодеятельных объединений борются за сохранение 
окружающей среды от загрязнения и уничтожения, спасают памятники 
культуры, безвозмездно помогают реставрировать их, заботятся об инва­
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